Merci d’avoir acheté ce DVD, nous espérons qu’il vous donnera satisfaction.
Deux solutions s’offrent à vous suivant le type de recherche que vous souhaitez effectuer :
- Recherche par auteur, par rubrique, par numéro et par article : Allez dans le dossier « Programme » et exécutez SEL.exe (Pour Windows uniquement)
- Recherche par mots-clefs : Ouvrez « Recherche par mots-clefs.pdx » (Pour Windows, Mac et Linux)

Vous pouvez aussi consulter directement les articles, ils sont classés par ordre de numéro. Pour cela, allez dans le dossier « Revues » puis ouvrez le dossier correspondant au numéro recherché, vous y trouverez une liste des articles de ce numéro ainsi que la table des matières.
[bookmark: _GoBack]Pour vous aider dans vos recherches, à la racine du DVD, vous avez à votre disposition une table des matières générale du numéro 1 à 100.

Si vous n’avez pas de lecteur/visionneuse pdf sur votre ordinateur, vous pouvez l’installer depuis le dossier « Adobe Reader » (Pour Windows et Mac uniquement).
Si vous disposez d’internet, vous pouvez le télécharger directement sur le site d’Adobe https://get.adobe.com/fr/reader/
Pensez aussi que la plupart des navigateurs internet modernes (chrome, edge, firefox) ont une visionneuse de pdf intégrée, il suffit de glisser-déplacer le pdf sur le navigateur.

Merci de ne pas distribuer ou partager les pdf.
